

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Avilés, D. Bernardino Fombona con la señorita María Solís.  
En Barcelona, D. Jesús Herranz con la señorita Teresina Cruz.  
En Albacete, D. Mariano Romero Marín con la señorita Virginia González y D. José Alonso Cortés con la señorita Antonia Grifán.  
En Bilbao, D. Antonio Bergua con la señorita Elena Omana.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Málaga, D. Ramón del Castillo con la señorita Josefina Palau.  
En Santander, D. Gerardo Sáenz de Miera con la señorita Luisa Colongues.  
En Toro, D. Manuel Guizarro con la señorita Antonia Cuadrado.  
En Palencia, D. Ricardo Escobar con la señorita Esperanza de la Guerra.

### NECROLOGÍA

Han fallecido:  
En León, doña Josefina Garrigues.  
En Gijón, doña Solomé Entrialgo.  
En Casangas (Ponga), doña Antonia Cueto.  
En Valencia, doña María de la Concepción Buz.  
En Villamayor, D. Román Sánchez Vicente.  
En Zamora, doña Concepción González.  
En Burgos, el niño Nicolás Rodríguez.  
En Córdoba, D. Manuel Baros.  
En Bujalance, D. Rafael García Jiménez.  
En Mahón, D. Bernardino Felgué y doña Antonia Espineta.

### VIAJES

Han llegado:  
A Gijón, D. Luis Llanera.  
A Albacete, D. Jacinto Fernández y esposa, D. Ignacio Martínez, D. Jacinto Bayo, D. Cesáreo Jiménez Ruiz, D. Pedro Martínez Gutiérrez, D. Enrique Brú, la señorita María Fernández Navarro, D. Jacobo Serra y D. Juan Collado Gómez.  
A Zaragoza, D. José María Espinosa de los Monteros, D. Ricardo Murillo y D. Enrique González.  
A Bilbao, José María Lerameta con su hijo, D. Angel Vaurranga y D. Santos Ugalde.  
A Salamanca, D. Enrique Martín Guix, la señora viudedad Rodríguez Vega, D. Vicente Alonso con su esposa e hija, la señorita Teresa Martín Lazo y D. Ramón Cuesta.

Han salido:  
De Ciudad Real para Madrid, D. José María Lozano.  
De Ferroparra Cádiz, D. Pedro de la Calleja.

### NACIMIENTO

Han dado luz:  
En Salamanca, la esposa de D. Angel Madraño, una niña.  
En Cádiz, la esposa de D. Alberto Romaña, una niña.

## ANDALUCÍA

### Desgraciado accidente.

**SANLUCAR DE BARRAMEDA** (martes, noche).—José Peña Corbalán, obrero alfarero, de cuarenta y seis años de edad, se encontraba trabajando en su oficio, cuando ha tenido la desgracia de caer al horno de la cal.  
El desgraciado ha sido recogido por sus compañeros y llevado inmediatamente al hospital.  
Los médicos de guardia le han apreciado quemaduras gravísimas en diversas partes del cuerpo.  
Se encuentra en estado agónico y se teme deje de existir de un momento a otro.

## ARAGÓN

### La Comisión ejecutiva.

**ZARAGOZA** (martes, tarde).—Bajo la presidencia del Sr. Pleta se ha reunido la Comisión ejecutiva, asistiendo los Sres. Jardiel, Lasaia, Aznar, vizconde de Espés, Cerrada y Fabiani.

Se acordó aprobar a los arquitectos la pronta terminación de los edificios para hacer entrega de ellos a las Corporaciones.  
Se acordó autorizar al director de la Escuela de Comercio para hacer el traslado al edificio Escuela, y se dio cuenta de la concesión de la medalla a la Junta del Centenario.

Manifestaron además que hay ocho mil solicitudes, disponiéndose de poco tiempo para examinarlas.  
Se dio cuenta además del estado de fondos, enterándose de la existencia en el Banco de España de trescientas mil pesetas y seiscientos en la caja particular.

### Esperanza a Benavente.

El jueves próximo esperado aquí el dramaturgo Benavente, quien permanecerá en esta ciudad unas cuantas horas.

Se le prepara un curioso recibimiento, obsequiándosele con un banquete por los periodistas, literatos y la compañía de Lara.

También se organiza una función en su honor.

### Reunión de concejales.

Bajo la presidencia del marqués de Arlanza se han reunido los concejales electos en fraterno banquete, haciéndose votos por la prosperidad de la ciudad hasta llegar a colocarla a la altura que merece.

Hubo varios brindis, en los cuales resaltó la mayor cordialidad.

### Abogados de la Beneficencia.

Para la plaza de letrado de la Beneficencia se han presentado cuatro solicitudes de los señores Burillo, Navarro, de Pablo y Cerezueta.

La Comisión provincial examinará los méritos de los concursantes y remitirá su informe al ministerio de la Gobernación.

### Los banqueros.

A la reunión celebrada en la Cámara de Comercio para tratar del giro de letras, asistieron representantes de los banqueros.

En la reunión hubo la mayor armonía; pero no se acordó nada en definitiva.

### Otras noticias.

En el Gobierno civil se han celebrado exámenes para proveer plazas de porteros y ordenanzas del Gobierno civil, presidiendo el Tribunal el oficial del mismo D. Antonio Muñoz.

Los aspirantes aprobados de la Gobernación la relación correspondiente, en la que figuran con los primeros números D. Manuel Rives Valero y D. Piscal Tarsie.

El gobernador ha marchado a visitar las

obras del canal de Aragón, acompañándole, entre otras personas, los Sres. Palomar, Flota y Pérez Cistué.

### Varias noticias.

**ZARAGOZA** (martes, noche). En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen de la Comisión especial, referente a la creación de un parque en las balsas de Ebro Viejo.

Dicha Comisión propone que se abra un concurso para la adquisición de terrenos, que han de tener una faja de 20 metros de ancho, para que puedan circular carruajes.

Por apreciaciones diversas respecto a la calificación de un alumno, hubo palabras gruesas y actitudes enérgicas en el Instituto, entre dos distinguidos profesores.

La índole del asunto y la calidad de las personas que en él han intervenido, me impiden dar más detalles, y solo a título de información lo comunico.

A consecuencia de ataque cardíaco, falleció repentinamente, estando lavando en el río, Fermín Estero, vecino de Villarroya.

La Diputación de Santander ha invitado a la de Zaragoza a la tercera Asamblea de Diputaciones, que se celebrará en aquella ciudad del 7 al 15 de agosto próximo.

La Diputación ha aceptado la invitación y nombrará representantes para asistir a ella.

En el despacho del gobernador civil estuvo el diputado Sr. Barco para manifestar que los pueblos de Torres y Val de Torres estaban enojados con los vecinos de Minúbraga, porque éstos se servían de un puente construido por aquéllos, sin querer contribuir al gasto.

A tal extremo ha llegado la tirantez de relaciones, que han destruido el puente.

Parece que ya se ha llegado a un acuerdo; pero el gobernador, como medida preventiva, ha enviado fuerzas de la Guardia Civil.

## CANARIAS

### Escuadra yanqui.

**LAS PALMAS** (martes, noche). Ha llegado el crucero acorazado norteamericano *Salem*, igual al tipo del *Charter* y *Birmingham*, aquí fondeados.

Esta escuadra zarpará mañana para Marruecos.

### Vista de un juicio.

Ante enorme concurrencia ha empezado a verse en la Audiencia el juicio ante el Jurado contra Isabel Bulaños, que mató a su hija en Galdar, enterrándola viva.

El fiscal pide para la procesada la pena de muerte.

El defensor sostiene la irresponsabilidad de la paricida, por ser epiléptica.

### Incendio en un almacén.

En el Puerto de la Luz se ha declarado un incendio esta tarde en un almacén, a consecuencia de haberse inflamado un depósito de alcohol.

El incendio pudo ser sofocado; pero un hombre resultó con graves quemaduras.

## CASTILLA LA NUEVA

### Constitución de la Sala.

**TOLEDO** (martes, noche). Ha terminado la prueba documental en el juicio contra Jorge Samuel Pascual y Martín.

Constituida la Sala bajo la presidencia del magistrado Sr. Carmona, en sustitución del presidente efectivo, D. Sérvulo Migué González, los magistrados Sres. Vázquez y Lacalle, y el fiscal Sr. Gotarredona.

Acude al acto un inmenso gentío, sobre todo del barrio del Arrabal, en el que vivían los actores del drama.

El procesado sube de la Audiencia en coche para evitar la curiosidad popular.

La impresión general es contraria al procesado.

Mañana será la prueba pericial en la que tomarán parte ocho médicos.

### Mitin de propaganda.

**TOLEDO** (miércoles, madrugada). La Juventud Católica ha organizado un mitin de propaganda y defensa del Sindicato de obreros católicos de San José, que se ha celebrado en el teatro Rojas.

Ha predominado entre el público el elemento clerical, asistiendo también muchos sacerdotes.

### La entrada era por invitación.

**CASTILLA LA VIEJA**

### Un rayo en Simancas.

**VALLADOLID** (martes, noche). Las tormentas continúan causando estragos en los pueblos de esta provincia.

Hoy le ha tocado el turno al pueblo de Simancas.

Ha sido allí la tormenta violentísima y ha caído un rayo que afortunadamente no ha producido otro efecto que incendiar un corralito pino.

### La Filarmónica de Valladolid.

**VALLADOLID** (martes, noche). Ya está constituida la Sociedad Filarmónica de esta capital, de cuya organización di cuenta oportunamente.

La Filarmónica se propone celebrar una fiesta magna, para inauguración de los conciertos que prepara durante las fiestas del próximo mes de septiembre.

### Un herido que mejora.

**VALLADOLID** (martes, noche). El médico forense del distrito de la Audiencia ha dado hoy de alta en el hospital a Manuel Benito, apuñalado hace días por su ex novia.

La autora del hecho sigue encarcelada.

### Detención de un demente.

Zoilo Roayo es un sujeto que padece manía persecutoria.

Hoy se le ha exacerbadado la manía y huyendo de tantísimos perseguidores se ha arrojado al río Pisuegra.

Prontamente ha sido recogido sin más consecuencias que el remojón consiguiente.

Y, apenas salvado, se le ha recluso en un manicomio.

### El hospital de Esgueva.

Han sido introducidas grandes mejoras en el hospital de Esgueva, con el legado de cinco mil pesetas, que fué hecho recientemente a aquel benéfico asilo.

En él ha sido instalada una magnífica sala de operaciones, habiendo sido también restaurado todo el vestíbulo edificio.

## CATALUÑA

### El «detective» Arrow.

**BARCELONA** (miércoles, madrugada). En la sesión celebrada por la Diputación provincial,

se ha discutido nuevamente el asunto del policía inglés Mr. Arrow.

El diputado Sr. Pujol ha dicho que era ya una cuestión de dignidad y hasta de honra proceder al licenciamiento del *detective*.

Se ha acordado resolver definitivamente el asunto en la próxima sesión.

### Estado de Martinito.

Martinito ha mejorado algo, desapareciendo la gravedad en que estuvo los días anteriores.

### El gobernador.

El gobernador civil, Sr. Ossorio y Gallardo, se ha trasladado al *chalet* del Tibidabo.

Desde mañana, sólo recibirá al público en el gobierno los miércoles y sábados.

## GALICIA

### Robo en cuadrilla.

**FERROL** (martes, noche). Del cercano pueblo de Naron comunican que una cuadrilla de ladrones asaltó la casa del cura párroco de dicha localidad, robándole cuanto dinero poseía.

Hasta ahora no se sabe quienes son los autores de la fechoría.

El juzgado entiende en el asunto y la guardia civil practica diligencias para el descubrimiento de los bandidos.

## VALENCIA

### Un rasgo de la infancia.

**ORIHUELA** (martes, tarde). Es objeto de general aplauso entre los feligreses de la parroquia de Santiago un rasgo de generosidad realizado por la infanta Isabel, a la que colman de obsequios los periódicos locales.

Como recuerdo de la visita que hizo Su Alteza a dicha iglesia el 13 de julio de 1907, acaba de enviar, con un autógrafo y cariñosas dedicatorias al párroco D. José María Mompón, dos preciosísimas alfombras para el altar mayor y presbiterio.

Las alfombras son de grandes dimensiones, de color gris claro, con flores de lis, de gran gusto artístico.

### Pasajeros lesionados.

El coche de Orihuela, que regresaba a Murcia, chocó con un montón de piedras que había a la orilla del camino.

Resultaron con lesiones leves varios pasajeros.

### Visita esperada.

Esperase la llegada del gobernador civil, don Alfredo Paradas, acompañado del inspector provincial de Sanidad, con objeto de inspeccionar si en Orihuela se observan las prescripciones sanitarias.

## VASCONGADAS

### Allendosalazar en San Sebastián.

**SAN SEBASTIAN** (martes, noche). Molesto por el catarro que padece y a causa de la pertinaz lluvia que todos padecemos, el Sr. Allendosalazar ha permanecido toda la tarde en sus habitaciones del hotel Ezcurra.

No ha recibido más visitas que las del gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial.

Dedicó un largo rato a elegir muebles para las habitaciones del Ministerio de jornada.

Mañana, a las ocho y media de la misma, marchará el ministro de Estado a Guernica.

Se propone hacer el viaje en el automóvil propiedad de la Diputación.

Esto en el caso de que no persista la ya citada causa del mal tiempo, pues si así fuese, el señor Allendosalazar haría el viaje por ferrocarril.

El referido transporte montará en Cádiz su artillería.

Por la superioridad han sido circuladas las oportunas órdenes para que los buques de nuestra escuadra vengan al Ferrol.

El *Carlos V* y el *Audaz*, apenas llegados, entrarán en el dique para hacer reparaciones.

## TALAVERA DE LA REINA

## EL CENTENARIO DE UNA BATALLA

El pueblo de Talavera de la Reina se apresta a celebrar con toda la fastuosa solemnidad que sus medios le permitan, el centenario de la memorable batalla dada en el campo de Talavera.

Reunido ayer el Ayuntamiento de dicha ilustre villa, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Gómez, acordóse en principio la erección de un monumento en el Prado y la de un monolito en el cerro de Medellín, centro de operaciones del Ejército español, aliado con las tropas inglesas dirigidas por el invicto e inmortal lord Wellington.

Para sufragar los primeros gastos que la erección de estos dos monumentos conmemorativos origine, han respondido en primera línea el distinguido ex diputado a Cortes por el distrito don Tomás de Bernete, que, con un rasgo de generosidad y de patriotismo que le honra, ha hecho donación de la cantidad de 1.000 pesetas.

Al par que el Sr. Bernete, han cooperado a los primeros gastos de la empresa el diputado provincial D. Jorge Rodrigo, que siempre se ha desviado por servir al pueblo de Talavera de la Reina, y ha hecho entrega de 500 pesetas para contribuir a los primeros dispendios.

El Ayuntamiento de la heroica villa ha ofrecido 1.000 pesetas. Otros varones señores han cooperado con dadivosa liberalidad, entregando uno de ellos 1.000 pesetas.

Es menester que el pueblo de Talavera de la Reina se complace del esplendor que ha de dar al centenario y haga los sacrificios indispensables en estos casos, contribuya con sus generosidades a que la fiesta revista una grandiosidad digna del hecho que se conmemorará.

Tenemos entendido que se piensa invitar al centenario a un grupo de representantes de la nación inglesa, que dará mayor brillo a la efemérides verdaderamente memorable de la historia patria, en que el Ejército español y el inglés aparecen unidos con estrechos lazos de hermandad.

Al par que felicitamos a los generosos donantes, es labor de justicia y de patriotismo alentar a la heroica villa de Talavera de la Reina para que no desmaye en su hermosa empresa.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

### El Sr. Pérez Caballero.

**VALENCIA** (martes, tarde). Ha llegado el ex ministro y embajador de España en Roma, Sr. Pérez Caballero.

Viene, según anunció, a apadrinar a una sobrina suya, cuya boda se celebrará pasado mañana.

### Un manicomio.

La diputación provincial, en su sesión de hoy, ha ultimado todo lo relativo a la inauguración de las obras de un manicomio modelo en Monte Vedat (Torrente).

Inaugurará las obras la Infanta Isabel. El vecindario prepara a S. A. un recibimiento grandioso.

### Campaña musical.

La sección de música de la Exposición prepara una activa campaña.

La reanudará con dos conciertos el violinista Manen, que llegó ayer.

Se hacen gestiones para que venga Marcheroni, para dirigir otros dos a gran orquesta.

### Los que no votaron.

Se ha remitido a la delegación de Hacienda para la imposición del aumento en las contribuciones, dispuesto por la ley electoral, la lista de los individuos que dejaron de votar en las últimas elecciones.

### Ascienden éstos a 9.10L.

### Asalto entre Aparicio y Llancho.

**VALENCIA** (martes, noche). Se ha verificado el sorteo preparatorio de *amateurs* de esgrima inscritos para el concurso regional que comenzará mañana.

La animación es grandísima, y reina verdadera expectación por presenciar el asalto de los maestros Afrodiseo Aparicio y Angel Llancho.

### A beneficio de los pobres.

**VALENCIA** (martes, noche). Como había anunciado, el importe de las entradas de la Exposición ha sido destinado a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

Los *carneys* y abonos de entrada no han valido hoy.

La animación ha sido extraordinaria, llenando el público el Gran Casino y las instalaciones de recreo.

Un auditorio selecto asistió a los conciertos dados por las bandas de música municipal y militares a las cinco y a las siete de la tarde.

Continúa la fiesta a beneficio de los pobres.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). De diez a doce de la noche se ha visto concurridísima la Exposición, donde aparte de otros numerosos festejos hubo un gran concierto dado por las bandas municipal y militares.

La recaudación ha sido importante; sobre todo la de la noche.

### La cuestión de riegos y acequias.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). El gobernador civil se muestra muy esperanzado de conseguir una solución satisfactoria sobre la cuestión de riegos y acequias de Escalona.

Hablando con los periodistas, ha dicho: «He dejado planteado el asunto y espero resolverlo en buena armonía.»

«Si alguien quisiera poner dificultad a mi plan, entonces procedería de otro modo, aun agradeciéndole los obsequios de que he sido objeto.»

La opinión confía mucho en el espíritu y justicia del Sr. Pérez Moso.

### Los recursos electorales.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). El periódico *El Correo de Valencia*, dice en un suelto, a título de rumor, que se han fallado los recursos electorales de la última lucha.

En ésta se votó en armonía por la inteligencia que reinaba entre los conservadores, liberales conservadores y Liga Católica.

La misma persona, que ha sido la verdadera causante de ello, asegura ahora que la política de Valencia entraba en una nueva fase.

### Rumor importante.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). La pasada noche ha circulado con insistencia un rumor importante de que no me haría eco si no lo hubiera recogido de labios de muy respetables personas, de cuya veracidad no puede dudarse.

Ello es que se trata de ampliar la Exposición, no sólo en cuanto al tiempo, sino también por lo que afecta a su significación e importancia.

Dícese que el año próximo se dará al presente Certamen carácter de internacional.

Añádese que para ello será ensanchado grandemente, tomándose para la ampliación los terrenos situados a espaldas del actual recinto.

En tal caso quedaría en medio de la Exposición la fuente luminosa todavía no terminada, que ahora está situada al extremo del perímetro.

Razones de prudencia me obligan a no hacerme eco de otros rumores, no porque dejen de tener fundamento, sino porque sería prematuro aventurarlos.

Baste por hoy con indicar que el Comité ejecutivo de la Exposición abra grandes proyectos.

### Viajeros distinguidos.

**VALENCIA** (martes, noche). En el tren correo ha llegado, procedente de Barcelona, el obispo, Sr. Benlloch.

El objeto de su viaje es bendecir mañana el enlace de la señorita hija del tesoro de Hacienda y sobrina del ministro de España en el Quirinal, Sr. Pérez Caballero.

En el tren correo de esta tarde ha regresado a Madrid D. Francisco de Francisco, que presidió ayer la Asamblea de Doctores.

También marcharon los doctores Masip y Sampedro que forman parte del claustro extraordinario de la Universidad Central, y que han venido a preparar la Asamblea de Doctores que se celebrará en el mes de octubre próximo.

En el mismo tren correo de Madrid ha regresado el Sr. Abras Xifra, que presidió una de las secciones de la Asamblea de Subdelegados de Sanidad.

### Muerto de un tiro y luego apuñalado.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). En Puebla de Farnals un individuo llamado Manuel Gaspar, de cuarenta y seis años de edad, le dió un silletazo en la cabeza a Mariano Maner.

Este esperó a su agresor a la salida de su casa y alevadamente le disparó un tiro con una escopeta, partiéndole el corazón de un balazo.

Luego, con un puñal acometió al ya por él

muerto, produciéndole enormes heridas en el pecho, garganta y brazo izquierdo.

Era tal su ensañamiento, que fué detenido al lado del cadáver, con el puñal destilando sangre.

### Excursionistas mallorquines.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). Se ha recibido un telegrama del director del periódico de Palma de Mallorca, *La Última Hora*, diciendo que la excursión que visitará la Exposición será tan numerosa, que se ha visto obligado a fletar dos barcos.

La numerosa excursión llegará el 24 de julio. En honor de los excursionistas mallorquines se preparan grandes festejos.

### Rasgo plausible.

**VALENCIA** (miércoles, madrugada). La Prensa local comenta favorablemente el rasgo del director del asilo de Misericordia, diputado provincial D. Juan Izquierdo, el cual a los asilados más adelantados, y que han obtenido en los exámenes verificados hoy la nota de sobresaliente, los ha matriculado en la carrera del Magisterio.

El Sr. Izquierdo costeará la carrera de estos niños, pues ninguno ha cumplido los catorce años.

Uno de ellos tiene sus padres reclusos en un manicomio.

## LA CRUZ ROJA

Desosna la Comisión Provincial de la Cruz Roja en Valencia de utilizar en provecho de sus caritativos fines las favorables circunstancias que ofrece la brillante Exposición recientemente inaugurada, convoca un concurso de material sanitario, de alojamiento y transporte en las condiciones que siguen.

Primera. Se otorgarán cinco primeros premios y los accesos y menciones honoríficas que el Jurado acuerde a los mejores y más prácticos modelos que se presenten.

(a) De paquete de curación individual.  
(b) De camilla para campaña.  
(c) De camilla rodada para servicio en pobl

PROCESO RUIDOSO

EL ATENTADO DE HOSTAFRANCHS

or Moret comió en la finca de Los Mártires, in-
estado por Mr. Meerms.
Vió luego la iluminación de la Alhambra, que
le ha gustado mucho.
Por la tarde había estado recorriendo el Al-
baicín.
El viernes regresará el Sr. Moret á Madrid.
Permanecerá en la corte muy pocos días, sa-
liendo luego para Suiza.

Oscuro.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA (martes, noche). En la
Academia de Ingenieros han sido aprobados en
segundo ejercicio:
D. Francisco Espinar Rodríguez y D. Manuel
García Miranda.

En tercer ejercicio han sido aprobados:
D. José Belda Mata y D. José Rubí y Rubí.

Caballería.

VALLADOLID (martes, noche). En la Aca-
demia de Caballería han aprobado el primer ejer-
cicio:
D. Aurelio Díez, D. Aurelio García, D. Emilio
Bueno, D. Ricardo Muñoz y D. Alejandro Mar-
quina.

En el segundo ejercicio ha sido aprobado don
Baltasar Gil.
En el tercer ejercicio, ninguno.

En la de Artillería.

SEGOVIA. (Martes, tarde). En los exáme-
nes para el ingreso en la Academia de Artillería
han aprobado el primer ejercicio:
D. Antonio Argudín Zaldívar, D. Eduardo
Moral Sanjurjo, D. Vicente García Bustos, don
Manuel Millánbres Veyxé, D. Javier Cuesta y
Cuesta, D. Luis María Grases, D. Benito Jáuregui
Guisasaola, D. Francisco Fernández Martín,
D. Octavio Martínez Barea, D. Vicente Redondo
Montoro, D. Ricardo Pérez García.

Aprobaron el segundo ejercicio:
D. Francisco Vighí y Fernández, D. Juan
Briando Monrubia.

Administración.

AVILA (martes, noche). En la Academia de
Administración militar han aprobado el primer
ejercicio:
D. Urbano Guimerá Roselló y D. José Gil
Cobo.

En segundo ejercicio han sido aprobados:
D. Antonio Arias Carpinter, D. Juan Giraldez
Martínez Espinosa y D. Carlos Santo Domingo
Yandola, quedando los dos últimos pendientes de
Algebra.

Aprobados en tercer ejercicio han sido:
D. Enrique Rodríguez Zazo y D. Rafael Pérez
Flores.

Artillería.

SEGOVIA (martes, noche). En los exámenes
de ingreso de la Academia de Artillería han
aprobado el segundo ejercicio:
D. Ramón Calzada Vargas Zúñiga, D. Gonzalo
de Córdoba Olmos y D. Manuel Beca Domín-
guez.

El tercer ejercicio lo han aprobado:
D. José Hernández Unzué, D. H. político Querol
López, D. José Cano y D. Manuel Aubaredé.

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, madrugada). Han apro-
bado el primer ejercicio:
D. Juan Riera García, D. Enrique Valenzuela
Hita, D. Manuel Giner López, D. Eugenio Cal-
vete Hernández, D. Francisco Carratalá Thomas,
D. Manuel Cuesta Gutiérrez, D. Mariano Pérez
Ugena, D. Mariano Buxó Martín, D. Luis Ca-
vanna Ros, D. Román Morales Infante, D. José
Carramolino Carrillo, D. Demetrio Méndez
Rago, D. Francisco Mendoza Mesa, D. José Cal-
derón López Bago, D. Andrés Berlet López, don
Juan Hernández Suárez, D. Jesús de Ledesma
Gracian, D. Rafael Lázaro Varela, D. Manuel
Fuster Rusiñol, D. Julio Quintana Ruiz, D. Ma-
nuel Godoy Agrelo, D. Teodoro Felez Aodo, don
Domingo Berdie Gatimel, D. Nicolás Suárez
García Coronado, D. José Almansa Mallaina,
D. Remigio Díez del Corral, García, D. Luis Mu-
ñoz Matilla, D. Julián Cobera Gómez, D. Angel
Losada Mazonra, D. Luis Martínez Díez, D. Se-
gundo Díez Monday y D. Ramón Arbez Gusi.

El segundo ejercicio lo han aprobado:
D. Luis de Torres Libero, D. Joaquín Jimé-
nez Canito, D. Juan Gil Bonald, D. Ricardo
Alonso Vega, D. Alfonso Beostegui Canet, don
Adolfo Stern Enebra, D. Joaquín Miguel Cabre-
ro, D. Sigfredo Gamiz Gutiérrez, D. Juan Val-
derrama Somitier, D. Prudencio González Sarria,
D. Diego de las Morenas Alcalá, D. Diego Flo-
resta Moya, D. José Recacho de Eguía, D. Ra-
mon Ochando Serrano y D. Juan Castañón Al-
vargonzález.

Ha quedado pendiente D. Andrés Martínez
Ruiz.

El tercer ejercicio lo bar aprobado:
D. Miguel Jareño Hernández, D. Miguel Ju-
rado Garrigosa, D. Laureano Goizuetta Ucar, don
Octavio Laña Jecobek, D. Casimiro Ayala Sara-
cibar, D. Eduardo Morales Murillo, D. Lorenzo
Corras Cazorla, D. Gregorio Jorge Gago, D. Sa-
turnino González Badía y D. Adalberto de Her-
via Maura.

FERIAS Y FIESTAS

En Rioseco.

VALLADOLID (martes, noche). Son muchas
las personas de esta capital que se disponen á
trasladarse á Rioseco, donde comenzarán el pró-
ximo día 25 las tan renombradas ferias de San
Juan.

Habría feriales de toda especie de ganados, así
como de aperos de labranza y utensilios agrí-
colas.

Como todos los años, la feria de Rioseco esta-
rá animadísima.

En Granada.—Fiesta escolar.

GRANADA (martes, noche). En el Teatro
Cervantes se ha celebrado la anunciada fiesta
escolar.

Tenia por objeto proceder al reparto de pre-
mios otorgados á los alumnos que más se distin-
guieron en los exámenes.

El inspector Sr. Pancorbo ha pronunciado un
discurso sumamente pesimista en cuanto al re-
sultado tristísimo de las observaciones que ha
tenido ocasión de hacer en el desempeño de su
cargo.

Se ha lamentado dicho inspector profunda-
mente del atraso de la enseñanza en esta pro-
vincia, culpando de ello, sobre todo, á las Jun-
tas locales y á los padres de familia, que tan es-
casa atención prestan al importante punto de la
educación de sus hijos.

Las manifestaciones del inspector de primera
enseñanza han producido honda impresión en
el numeroso auditorio.

Seguidamente ha hecho uso de la palabra el
catedrático Sr. Gutiérrez, que ha dedicado su
discurso al ensalzamiento de las escuelas.

Declaración de Roca.

BARCELONA (martes, noche). El periodista
Sr. Roca y Roca declara que la noche del atenta-
do iba con el Sr. Cambó en el carruaje que había
de conducirlos á Sans, á fin de tomar parte en el
mitin de propaganda electoral anunciado para
aquella noche.

El fiscal le hace algunas preguntas, y el decla-
rante, contestando á ellas, manifiesta lo que si-
gue.

—Realizábase, efectivamente, una activa cam-
paña electoral en 1907.

D. Nicolás Salmerón vino á Barcelona para
impulsar aquel movimiento, y á este fin asistió
á varios actos, en que se procuró el relanzamien-
to de la Solidaridad y el triunfo de sus candida-
tos en las elecciones que se avecinaban.

Para el día de autos estaba dispuesto que el
Sr. Salmerón asistiera al mitin, también de ca-
rácter electoral, que por la noche había de cele-
brarse en el Círculo Republicano de Sans.

Al efecto, el Sr. Salmerón marchaba en un car-
ruaje, acompañado de otras personalidades, en-
tre las que figuraban los Sres. Corominas y Cam-
bó. Yo también iba en el coche, según he dicho
antes.

Llegados á la plaza de la Universidad, el car-
ruaje hubo de detenerse, para que en él tomara
asiento el catedrático D. Odón de Buen.

Sin que ocurriera ningún incidente, llegamos
al punto donde se cruzan la Gran Vía y la carre-
tera de Hostafranchs.

Nos sorprendió un gran vocerío, que siguien-
te varios tiros, convirtiéndose pronto éstos en
un verdadero fuego granadeado.

Repentinamente y con asombro de cuantos
ocupábamos el carruaje, oímos exclamar al se-
ñor Cambó:

—¡Estoy herido!

Iba el carruaje á gran velocidad.

El Sr. Salmerón dió orden de que fuese dete-
nido el coche al pasar frente á una farmacia que
vieron abierta.

Detenido el coche, nos lanzamos todos á tierra,
y con las debidas precauciones fué descendido
el Sr. Cambó é introducido en la farmacia, don-
de recibió los primeros auxilios.

Los disparos comenzamos á oírlos después de
haber dejado atrás la Plaza de Toros de las Aren-
as.

El fiscal, Sr. Valle, pregunta al señor Roca y
Roca:

—Antes del hecho de autos ¿había el declara-
nte recibido cartas anónimas, amenazadoras, que
le indujesen á la sospecha de que podían proceder
del partido radical?

Declara el Sr. Roca, contestando á esta pre-
gunta, que antes de constituirse la agrupación
política conocida por el nombre de Solidaridad
catalana, se vió amenazado seriamente é injuria-
do en forma grave, por unos exaltados, en el lo-
cal de la Fraternidad Republicana.

Añade que otro día se vió acosado, junto á su
domicilio, por otros sujetos que le exigían deter-
minadas rectificaciones.

Otra vez estuvo á punto de ser agredido en el
momento de subir á un tranvía.

Mientras se celebraba, otro día, una reunión,
convocada por la Junta provincial de Unión Re-
publicana, en el local que servía á ésta de domici-
lio, fué asaltado por varios individuos que le
hicieron algunos disparos con armas de fuego.

El fiscal vuelve á interrogarle.

—¿Tiene noticia el declarante de quienes pu-
dieron ser los autores del atentado de Hosta-
franchs?

Contesta el Sr. Roca y Roca que supo por en-
tonces que los elementos radicales tenían mu-
cho interés en perturbar el mitin que debía ce-
lebrarse en Sans.

Los defensores le interrogan acerca del mo-
mento de la agresión, y el declarante contesta
que no le fué posible ver nada, por la sencilla
razón de que iba dentro del carruaje conversan-
do con las personas que lo ocupaban y muy aje-
no á lo que iba á ocurrir.

Sólo oyó las voces, después los primeros dis-
paros sueltos y, finalmente, otros más abundan-
tes, que pueden ser calificadas de verdadera des-
carga.

Los defensores preguntan también al Sr. Roca
y Roca si los periódicos que dirige entonces—
La Campana de Gracia y La Esquella de la To-
rrerata, redactados los dos en catalán,—habían
publicado caricaturas ofensivas para D. Alexan-
dro Lerroux.

Contesta el Sr. Roca que las caricaturas se pu-
blicaron después del atentado de Hostafranchs.

Le preguntan también si había acusado en al-
guna ocasión de estador al Sr. Lerroux.

Contesta el testigo afirmativamente, pero re-
calcando la circunstancia de que lo hizo después
del atentado.

—No habla antes exaltado al Sr. Lerroux?

—Siempre antes del hecho.

—Recuerda que se dijo que querían agredir
al testigo, y que D. Alejandro Lerroux se opuso
á ello energicamente?

—Recuerdo que así lo dijo el periódico radi-
cal que defiende á Lerroux.

Pregunta el letrado Sr. Mir, si se encontraba
la opinión soliviantada por los atentados terror-
ristas.

A lo que contesta el declarante que estaba,
efectivamente, soliviantada la opinión; pero que
lo estaba por virtud de la campaña terroz que se
hacía contra la Solidaridad y sus hombres.

En los mitines—continúa diciendo—se habla-
ba de bautismos de sangre, y llegó á darse el caso
de que en uno de ellos se dio un sonoro «Mue-
ra Roca!», que puso á Lerroux en el caso de repli-
car.—«¡Dejadle, que ya está muerto!» (Fuertes
rumores).

Dice el letrado que al formular su pregunta se
ha referido á los atentados terroristas que ocu-
rrieran á menudo, y, en especial, durante los pe-
ríodos electorales.

Roca contesta afirmativamente; que sabe, como
le consta á todo el mundo, que ocurrían los atenta-
dos terroristas; pero no sabe quiénes eran los
autores.

—¿Sabe el testigo si los cometía Rull?

—Lo ignora en absoluto.

—¿Conocía el testigo á Rull?

—No; no le conocía.

—¿Sabe si es cierto que Rull avisó al goberna-
dor civil, el día del suceso, el atentado que se
preparaba?

—No sé nada de eso.

—¿Sabe el testigo si Rull era solidario?

—Tampoco lo sé.

Le pregunta el letrado, Sr. Morros, si tuvo al-
guna cuestión personal con el Sr. Lerroux.

Contesta que todo se redujo á diferencias po-
líticas.

Renuncian las defensas á continuar interro-
gando al Sr. Roca y Roca y éste se retira.

Declaración de Rodón.

Entra Pedro Rodón, presidente del centro de
Sans, donde debía celebrarse el mitin solidari-

rio de propaganda electoral la noche de autos.

Manifiesta el testigo que iba en el pescante del
coche que conducía á los Sres. Salmerón, Cam-
bó y demás amigos.

Llegados á la carretera de Hostafranchs, dice
el declarante que oyó gritos y silbidos que pro-
ferían los grupos, no haciendo caso ninguno de
ellos.

Un poco más adelante, un hombre situado en
el arroyo disparó contra el coche con arma de
fuego.

Más arriba, otros grupos escalonados hicieron
disparos nuevos.

Cuando el coche pasó frente á la calle de San
Roque, un grupo de mujeres y chiquillos que
blancían escobas sucias las arrojaron sobre el
carruaje.

Este siguió su camino, obligándose á los caba-
llos á forzar la marcha.

Los disparos se repitieron bien pronto, siem-
pre en aumento, hasta el punto de que tomaron
caracteres de descarga cerrada frente al Ateneo.

Poco después, el testigo oyó la voz de D. Ni-
colás Salmerón que daba orden de detener el car-
ruaje, advirtiéndole que el Sr. Cambó iba herido.

Entonces fué cuando, entendiendo todos que
había pasado el peligro, se detuvo el coche junto
á la farmacia, que seguía abierta.

Las defensas le preguntan qué sabe respecto
de los autores del atentado.

El testigo vacila después de ofrecer que po-
dría decir mucho.

Acaba por afirmar que nada sabe.

Vuelven las defensas á interrogarle.

—¿Cuántas serían las mujeres que agitaban es-
cobas?

—Lo menos dos, (Grandes risas.)

—¿Y chiquillos?

—Sí, ya lo dije; también chiquillos.

Añade que no pudo ver si entre las mujeres
había también hombres, por ser grande la oscu-
ridad reinante en el lugar de la ocurrencia.

El letrado Sr. Iglesias le pregunta:

—¿Fué tirroteado el coche sólo por un lado ó
por los dos?

Responde el testigo que lo fué por ambos la-
dos.

El letrado recuerda que los peritos han dicho
que el carruaje sólo en el lado derecho ofrecía
huellas de los disparos.

Las restantes preguntas ofrecen tan poca im-
portancia, que bien podemos prescindir de su
consignación.

D. Francisco Cambó.

Es llamado á declarar el Sr. Cambó.

Un gran movimiento de expectación se nota
en el público.

Al presentarse en estrados el Sr. Cambó se le
ofrece una silla, que acepta.

El fiscal le pregunta si la venida del Sr. Sal-
merón á Barcelona produjo excitación en los
ánimos.

Cambó.—Ya lo estaban.

—¿Se hicieron gestiones para suavizar la ene-
miga existente contra el partido radical?

Cambó.—Habiéndose dicho que yo era el motivo
principal de la excitación de las pasiones por mis
diferencias personales con Lerroux, y que éste,
por el mismo motivo, combatía más rudamente á
la Solidaridad, resolví escribirle, sacrificando mi
amor propio, en aras de la paz y de la tranquili-
dad. Esta carta no produjo el efecto apetecido.

El fiscal le pregunta si acompañaba á D. Ni-
colás Salmerón la noche del atentado.

Contesta el testigo que lo hizo casualmente,
pues no estaba anunciado que él hubiera de ha-
cer uso de la palabra en el mitin.

Seguidamente el Sr. Cambó relata el hecho de
autos.

Dice que al penetrar el carruaje en la carre-
tera de Hostafranchs se oyeron voces de «¡Ahí
vá!» acompañadas de otros gritos y abundantes
silbidos.

Las personas que ocupaban el carruaje no hi-
cieron caso de aquellas manifestaciones que juz-
garon totalmente inofensivas.

Poco después oyeron unos ruidos muy secos.

El declarante exclamó:—Estos son tiros, ó al
menos pedradas.

Se agachó el Sr. Cambó y entonces fué cuando
se sintió herido.

Desde aquel instante no pudo ya darse noción
exacta de lo que ocurría, de suerte que de los
posteriores acontecimientos nada sabe por su
cuenta sino por lo que oyó referir cuando empe-
zó á convalecer de la herida que le produjeron
aquella noche.

—Me sobievino—continúa el Sr. Cambó—una
especie de sopor y amodorramiento, del que re-
cuerdo solamente el dolor que me causara la
primera cura; el acto de ser colocado en la cami-
lla; mi petición de que fuese el Sr. Raventos
quien me asistiera, y de algunas otras cosas más,
aunque en rigor muy pocas.

Los defensores de los procesados le preguntan
si durante su estancia en la clínica se sintió
grave.

Contesta el interrogado que guarda memoria
de que diariamente notaba cambios muy sensi-
bles en su estado, con alternativas de fiebre y de
posturación.

A otras preguntas contesta que no vió quiénes
eran los agresores, pues al mirar desde el in-
terior del carruaje á la carretera, sólo distinguió
un grupo de chiquillos.

Dice también que en los primeros cuatro días
de su dolencia recibió algunas visitas; pero á
partir del cuarto día se lo prohibieron los mé-
dicos terminantemente, y no tuvo más remedio
que someterse á la prescripción facultativa.

Dice á continuación que manifestó deseos de
mostrarse parte en la causa cuatro días después
de ocurrido el atentado.

Francisco Basons.

Este declarante es cochero de oficio, y es pre-
cisamente el que dirige el carruaje ocupado
por los Sres. Salmerón, Cambó y demás acom-
pañantes.

Relata los sucesos en la misma forma que lo
hizo anteriormente Redón.

Añade que después de la descarga dirigida
contra el coche frente al Ateneo, dos individuos
se arrojaron sobre los caballos, con intención
manifiesta de detenerlos.

Pero é, entonces, dió con el látigo un tremen-
do golpe y los animales saltaron escapados, no
consiguiendo los dos desconocidos lo que inten-
taban, á pesar del gran esfuerzo que con tal fin
realizaron.

Afirma asimismo que el grupo del que se des-
tacaron los dos hombres no siguió al carruaje
cuando éste emprendió vertiginosa carrera.

Dice categóricamente que no vió que ningún
guardia realizara detención alguna.

Se preocupó solamente de escapar de aquellos
lugares de peligro, temeroso de que le hiriesen,
é interesado al mismo tiempo en salvar á los
ocupantes del coche.

Para conseguirlo, fustigó terriblemente á los
caballos, pensando también, después de la ten-

tativa ya relatada, en que pudiera repetirse, por
parte de algún otro grupo, el intento de detener
el vehículo.

Ignora si los agresores eran socios del Ateneo.

El letrado Sr. Iglesias obliga al declarante á
puntualizar dónde se encontraba el grupo que
hizo la descarga.

Asegura el testigo que el grupo se encontra-
ba frente por frente al Ateneo.

Dice también que los disparos fueron hechos
en aquel punto, antes de pasar el coche, que iba
corriendo á marcha forzada desde el instante en
que comenzó la agresión.

Insiste en que no conoció á los agresores.

Del mismo modo insiste en que las mujeres
arrojaron escobas manchadas de lodo sobre el
carruaje, cayendo una dentro del pescante.

Retírase el testigo y entra en estrados.

D. Odón de Buen.

Catedrático de la Facultad de Ciencias y sena-
dor republicano solidario.

Declara que iba en el coche desde la plaza de
la Universidad.

Allí se encontraba esperando el paso de un
tranvía, para trasladarse á Sans.

Vió el coche, se acercó, paró el carruaje y le
hicieron ocupar un puesto el Sr. Salmerón y los
demás expedicionarios.

El presidente del Tribunal pregunta al testi-
go si jura, por Dios, decir verdad.

D. Odón de Buen se niega á prestar ese jurame-
nto, alegando que sus particulares conviccio-
nes se lo impiden.

Se promueve un incidente con este motivo.

El presidente insiste en que el testigo debe
jurar, pues así lo dispone la ley, requiriéndole á
que así lo haga, con apercibimiento de que, en
caso contrario, le será impuesta una multa de
25 pesetas.

Niegase el Sr. De Buen nuevamente á prestar
el juramento, alegando que lo único que puede
hacer, según las ya indicadas convicciones, es
prometer por su honor decir verdad.

El presidente declara que por su negativa im-
pone desde luego al testigo la multa anunciada, y
le requiere nuevamente á prestar el juramento,
amenazándole esta vez con la prevención y con
sueltarle á procedimiento judicial por desobe-
diencia.

Interviene el letrado Sr. Salvatella, para
manifiestar que la declaración del testigo es muy
importante.

El Sr. De Buen manifiesta que si su declara-
ción puede facilitar el esclarecimiento de la jus-
ticia, se halla dispuesto á jurar por su honor, de-
jando á salvo las convicciones.

Dice, por su parte, la presidencia que le acepta
el juramento con las salvedades que crea oportu-
nas.

Terminado con esto el incidente, comienza el
Sr. De Buen su declaración.

Lo hace sentado.

Nada nuevo añade á lo dicho poco antes por el
Sr. Cambó.

Afirma que el Sr. Salmerón tenía constante-
mente un inspector de Policía en el hotel, por
disposición del gobernador civil.

Confirma que recibió D. Nicolás Salmerón una
carta notificándole que en la Casa del Pueblo se
había acordado asesinarle.

No dice los términos en que estaba redactada
dicha carta.

Las defensas le hacen algunas preguntas, á las
que contesta el testigo.

Esta parte de la declaración reviste muy poca
importancia.

Retírase D. Odón de Buen.

Inmediatamente se levanta la sesión para con-
tinuar mañana.

El público se retira comentando animadamen-
te los incidentes de la sesión.

Algunos curiosos que aguardaban, formando
fila, en la sala de Pasos perdidos, esperando que
le llegara su turno para entrar, han siseado á
D. Odón de Buen, oyéndose algunas voces, pero
sin que el incidente revista importancia.

TERCERA SESION

Más testigos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde). Desde mu-
cho antes de empezar el juicio ya había mayor
concurrida en el Palacio de Justicia que en los
días anteriores.

En el vestíbulo y escaleras se hallaba una
masa enorme de público, difícilmente contenido
por los guardias.

A las diez y cuarto empieza la sesión, conti-
nuando la prueba testifical.

D. Eusebio Corominas.

Es llamado á declarar D. Pablo Salmerón, que
no se presenta.

Después entra D. Eusebio Corominas, que se
sienta por su calidad de diputado.

Relata sobriamente el hecho de autos

# INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

## Cómo se vive en Madrid

### LAS CHURRERAS

Hay que hacer una separación absoluta y radical de la significación de esta palabra; churrera puede ser el aparato compuesto por un tubo de hoja de lata y un mango de madera, con un orificio estriado en uno de sus extremos, que es el que le da a la masa esa preciosa figura rayada, de una gran belleza, que ofrece el churro a la vista del observador; el aparato que hemos visto todos en manos del ennegrecido y acitoso bufolero, en las romerías, en las verbenas y aquellos de ustedes que hayan estado en cafetines y en bufolerías.

Cuántas veces he visto fabricar churros, se me ha antojado que tal práctica ha de producir en los obreros fuertes dolores de estómago; no precisamente por la digestibilidad de tal clase de alimentación—libreme Dios de que este artículo vaya en desprestigio del simpático y popularísimo churro—sino por razón bien distinta.

Observando, durante largo tiempo, manejar a un churrero la churrera, cuántos churros podemos deducir que fabrique al día? Cuántas veces hundirá el desgraciado, con gesto de dolor, el mango de madera dentro del recinto embutido de apretada masa, en una serie continuada de violentas y pujantes contracciones de su vientre? Para redondear el vientre de los demás, cuántas veces tendrá el misero que arrugar el suyo? Hay avanzadas doctrinas sociales que hallan explicación en estos terribles casos; todos tenemos derecho a la vida, pero yo iría más allá; todos tenemos derecho a conservar inalterable la forma de nuestro vientre.

Pero volviendo al principio. Hay que distinguir entre el aparato churrera y la vendedora churrera.

La churrera, en su humana significación, es generalmente una viejecilla, de aspecto miserable, envuelta en un mantón raído, que tiene una vocación dulce y atiplada, una vocación que nosotros oímos desde lejos como un encanto en nuestro sueño interrumpido.

—¡La churrera! ¡Calentitos!

El grito evoca la madrugada fría, la ráfaga del viento helado, la niebla, los copos que horrorizan de la nieve blanquísima. Cuando le oímos, nos estremecemos y nos arrebujamos entre las sábanas. En el silencio absoluto de la noche, le escuchamos, sin embargo, con cierto placer. Vemos la figura de la viejecilla doblando la esquina de la calle, congestionada por el frío, dentro de su mantoncillo de remiendos y girones, la nariz enrojecida, los ojos húmedos, arrastrando los pies, con su pequeña carga al brazo.

—¡La churrera! ¡Calentitos!

Es muy difícil verla. La conocemos únicamente por la voz; pero si la encontramos un día al volver del baile ó de la fiesta, la saludaremos, porque es muy amiga nuestra. La esperamos con impaciencia muchas noches en que la preocupación ó el temor angustioso que el día viene á dejarnos antes de marcharse, nos inquieta en el lecho, nos sacude y nos martiriza; la esperamos como término de la noche fatal, como una emoción tierna y dulce en nuestro desvelo de amargura; su voz rompe el silencio, y siempre parece que llega de lejos.

—¡La churrera!

parece aquél un momento exacto y preciso. Cuando se apaga el grito, la luz abre grietas en las maderas de los balcones, y otros ruidos, compañeros del de la churrera, vienen á divertirnos y á distraernos; el hacha del carnicero, los golpazos con que el sereno interrumpe el sueño del dependiente que ha de abrir su tienda, el agua que empieza á regar la calle. La noche ha terminado.

Vamos un día á levantarnos temprano porque tenemos curiosidad de conocer á la churrera, á este tipo tan madrileño que pasa por nuestra calle todos los días, escogiendo el momento en que va á empezar la mañana.

No necesitamos andar mucho, ni madrugar tanto; la encontraremos á las ocho en todas las esquinas, en multitud de puestos portátiles, en los que nos ofrecerá sus churros, sus buñuelos, sus cohombrós, un manojito de verdes junquillos y un bote guijereado y emblanquecido por la harina y la cal que tiene dentro.

Hay mucha gente que cree firmemente que aquello es azúcar; ¡qué error! ¿Cómo puede ser azúcar una materia que se vierte con abundancia sobre unos buñuelos que se venden á céntimo? Pero, oredme; á pesar de la suplantación, debéis perdonar á la churrera, y si os repugna el polvillo blanco, que tiene un sabor dulzarrón —¿cómo se conseguirá eso?—haced lo que yo el día que tuve que comprar un rosario de churros y buñuelos para facilitar los primeros trabajos de mi información: coged la salbadera, apretadla contra vuestro pecho con energía y decid firmemente:

—Con azúcar está peor.

La churrera, si vosotros entendéis del difícil arte de preguntar sin el temor de aparecer como policías ó de amedrentar á la sencilla vendedora, contestará á vuestras interrogaciones.

—¿Qué tal, señora? ¿Se vende mucho?

—Tal cual; sí, señor. Todos los días lo mismo, vamos al decir; pero á mí lo mismo me da.

—¿Es usted rica?

—No, señor; pero como una no ha de salir nunca de esta miseria...

—Señora, por Dios. ¿Filosofías?

—No es eso; no, señor. Verdá está. Es que nos...

oírnos no vendemos por nuestra cuenta; estamos á sueldo.

—¡Ah!

—Y despachemos mucho ó despachemos poco, á nosotros nos dan nuestro jornal y Santas Pascuas.

—¡Vaya, vaya! ¿De modo que su jornal y Santas Pascuas...? Y será grande ese jornal... ¡vamos! regularcillo...

La viejecilla os mirará indignada; pero la culpa la tendréis vosotros; os habéis equivocado.

A nadie puede decirle, sin temor á sufrir el arrebato de su indignación y de su ira, que disfruta de un buen jornal. Y en este caso...

—Regularcillo, señor! ¡Jornal regularcillo! ¡Sesenta céntimos!

—¡...!

—Y hemos de cargar con el puesto, además de tener que cargar con nuestros años, desde la churrera hasta aquí; hemos de colocarle encima de la camilla de tijera; hemos de limpiarle; hemos de vender determinada cantidad de churros y hemos de levantarnos cuando usted se marche á su casa á acostar.

—¿Yo, señora?

—Y hemos además de aguantar todas las gaitas de los que se meten en lo que no les importa; ¿quiere usted los churros á qué?

—¡Pero señora!

—¡Cuidado con el pollo, pues ni que fuera el del padrón! ¡Está una fastidiosa y jorobá toa la mañana sin vender un pajolero cohombro!

—¡Pero buena vieja!

—Alza pa allá y apártese, que quita la venta, y cómase ya esos churros, que parece que se los va usted á ofrecer á un santo en una procesión... ¡La churrera! ¡Calentitos!

Decid: ¿Esta voz es la misma?

JUAN MANUEL MATA.

## “La Gran Vía”, Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos seculares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Siguen efectuando prácticas las tropas de la primera Comandancia de Administración Militar que manda el subintendente Sr. Olguera.

Ayer pernoctaron en Valdemorillo, hoy lo harán en El Escorial, mañana en Galapagar, saliendo el viernes por la mañana para Las Rozas, donde acamparán al medio día, regresando á Madrid por la tarde, para llegar á primera hora de la noche.

Componen la columna al mando del oficial primero Sr. Lacal, dos oficiales segundos, un médico primero, dos sargentos, once cabos, tres trompetas y 100 soldados. Llevan diez cabos, 72 mulas y todo el material necesario.

—Pasa á situación de reemplazo el teniente coronel de Ingenieros D. Julio Garanda.

—Hoy se ha celebrado en Prisiones Militares un Consejo de guerra para juzgar al soldado de la brigada obrera de Estado Mayor Vicente Manrubia.

Ha presidido el coronel del regimiento de Sabaya, Sr. Rodríguez de León, y actuaron de vocales los capitanes Brea, Sánchez, Alvarez y Valdés, de Infantería, y Baquera y Rodríguez, de Ingenieros.

La sentencia no se conocerá hasta que sea aprobada por la Superioridad.

—Se encuentra enfermo el comisario de Guerra D. José de Madariaga.

—Ha llegado á Madrid, de paso para Toledo, el coronel del regimiento de Bailén, señor marqués de Oria.

—Han solicitado el pase á situación de reemplazo los tenientes coroneles de Artillería don Francisco Llinás y el marqués de Santa María del Villar.

—Se han firmado las propuestas de destinos de Caballería y Administración Militar, que se publicarán el jueves.

—Para la próxima firma de S. M. figurará el destino de dos coroneles y dos tenientes coroneles de Artillería para el mando de unidades del Arma.

—Para la vacante de profesor de Aritmética y Álgebra del Centro del Ejército y de la Armada se presentan 20 candidatos de todas las categorías, desde coronel á primer teniente. En breve se hará la adjudicación.

—Se ha dispuesto que los oficiales que deseen tomar parte en el concurso hipico de San Sebastián lo soliciten antes del 30 del actual.

—Se ha concedido la licencia absoluta al capitán de Infantería D. Manuel López Pedraja.

A.

## Orden de la Plaza para el día 17 de junio.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Eladio Ardino.

Parada: Figueras, Arapiles y Navas.

Jefe de parada: Señor comandante de la Reina, D. Román Peñaranda Salvador.

Imaginería de ídem: Señor comandante del 10.º Montado, D. Francisco Coello y Pérez del Pulgar.

Guardia del Real Palacio: Arapiles, 7.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Arapiles, D. José Ortega Lores.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel del 10.º Montado, D. José Echaluze y Echaluze.

Visita de Hospital: primer capitán del 10.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: primer capitán de la Reina.

## Condecoración Centenario Sitios

Unicos autorizados por la Junta del Centenario para la reproducción del modelo oficial.

Rechazadas las imitaciones.

FACI HERMANOS, Apartado 38, Zaragoza.

## Este diario

no pertenece

al Trust.

AL PUEBLO ESPAÑOL

## El libro de la Infanta Paz

Más de una vez se han honrado estas columnas con la publicación de los hermosos artículos que, refiriendo impresiones de su vida, ha escrito la Infanta doña Paz de Borbón.

Ahora la egregia señora ha recopilado sus impresiones en un tomito, cuyos productos están destinados á un fin benéfico, y que dedica «Al pueblo español en las siguientes frases, reveladoras de un corazón magnánimo:

«Para los corazones que laten al unísono no hay diferencias de clases, y mi única ambición es que todos los españoles sientan latir el mío: por eso he hecho esta edición sencilla, al alcance de todos.

Si yo compusiera música, encontraría más satisfacción que en los aplausos de los grandes teatros, en oírlos tocar en ur organillo, que fuera recreando la gente por las calles y plazas; y ya que, como Dios me da á entender, escribo libros, al publicar éste, de tamaño tan pequeño, aspiro tan sólo á que lo metan en el bolsillo hasta los soldados y cigarreros; y que cuando salgan los domingos á tomar el sol les guste ver lo que les cuenta aquella Infanta Paz que vive muy lejos de España, pero que está siempre allí con el pensamiento.»

Una de las últimas («Impresiones»), tan encantadoras por su sencillez, que ha trazado la pluma de S. A. R. es la que á continuación reproducimos:

«Cómo contar esta vez mis impresiones!

Un telegrama, anunciándome que tenía un segundo nieto, me hizo atravesar, con mis hijos Adalberto y Pilar, la enorme distancia que separa á España de Alemania, contando las horas que me faltaban para abrazarlo. Llegamos cerca de media noche á Madrid; mi hijo Fernando me dijo ya en la estación:

—María Teresa quiere que entres un momento en su alcoba.

Y, en efecto, con una sonrisa de triunfo estaba esperando el momento en que yo retirase las cortinas de la cama y contemplara el hermosísimo nieto que me había dado. Después de besarle muy dulcemente, para no despertarle, abracé á la madre y le dije con autoridad de abuela:

—Ahora, duerme, que ya es muy tarde. Fernando nos enseñó detenidamente los cuartos, que con tanto cariño habían arreglado para sus hermanos y para mí, y declaró que él no se marchaba de nuestro lado hasta que yo no le echase; ¡qué difícil era echarle! ¡pero lo eché! Al cabo de dos horas, que nos parecieron cinco minutos, tanto era lo que teníamos que decirnos!, truncé el café, puse la cama severa de las grandes ocasiones y exclamé «Ea, niños, á la cama.»

Por la mañana me despertó el rebuznar de un burro, que me pareció música; salté con alegría de la cama, y al abrir la ventana caí de rodillas, como Sancho Panza, al divisar su pueblo: delante de mí estaba la Virgen, que apareció en aquél muro, cuando el Cid tomó á Madrid. Lo he dicho muchas veces; ¡qué manera tiene el cielo de contestar cuando se reza de veras!

Hace veintiséis años, mi hermano ponía la primera piedra del templo de la Almudena, y en aquel momento me trajeron un pergamino para que yo lo firmara; pasé la vista por el muy asombrado, y me encontré con que, por una de esas delicadezas del corazón español, que tan finamente solía sentir el marqués de Cubas, emprendedor de tan magna empresa, habían querido enterrar en los cimientos de la nueva Catedral de Madrid una horación que yo había hecho. En ella le pedía á la Virgen que no diera á los seres queridos más que alegrías, y que si fuese necesario, cambiase las mias por sus pesares.

¡Oh! Virgen buena, lo imploro ante tu imagen de la Almudena; decía yo, y la Virgen me oyó.

Hay momentos tan crueles en la vida, que cree uno que el cielo está sordo. Pasé horas muy amargas cuando murió mi hermano; pero con los años fueron creciendo mis hijos, y tuve un terreno fecundísimo para derramar mi cariño; esas tres almas se empaparon en todos mis sentimientos, y sin haber abierto en mi vida un libro de pedagogía, se han formado junto á mí sus caracteres, y ninguno de los tres me ha dado nunca el menor disgusto.

La única nube en mi felicidad era el estar tan lejos de España...; pero ahora estoy aquí. No sueño, no; esas montañas azules son el Guadarrama, y ese fondo de los cuadros de Velázquez no está pintado, sino que son en realidad las encinas del Pardo, y aquel hilo de plata que se divide allá abajo es el Manzanares, y aquellas manchas blancas no son nieve, sino la ropa puesta á secar al sol por las lavanderas, y pasan por la cuesta alegres grupos de muchachas con sus clásicos botijos, que apoyan en la cadera, al mismo tiempo que arrebujan el mantón con una gracia natural, que aprecian muy bien todos los que vienen del Norte, y su charla sube melodiosa hacia mi ventana; es, en efecto, aquella lengua en que yo bañé mis primeras palabras...

Me quedo un gran rato en la ventana atráncandome de luz, de calor y de armonía, hasta que mis ojos se encuentran con los del guarda de la Cuesta de la Vega, y nos sonreímos; esa sonrisa encerraba todo un discurso de bienvenida.

El primer chocolate y vaso de agua con azucarillo, después de tanto tiempo, fué para mí un succulento banquete. Con la alegría de abrazar á mis hijos la noche anterior, se me había olvidado ese detalle, y pedí por costumbre café; yo me alegraba ya de darle chocolate, me dijo asombrado Fernando con ese cariño que no olvida el menor detalle; así me pareció doblemente rico mi desayuno.

Bien temprano era todavía cuando bajé con él al cuarto de María Teresa, donde esperaba ya mi nieto mayor, y allí me explicó que á las cuatro era el bautizo, que él y yo iríamos á Palacio en un coche con mis dos nietos, y detrás Adalberto y Pilar en otro.

Me alegré mucho del plan y á renglón seguido me llevó á enseñarme toda su casa; es muy hermosa: hay tapices y objetos de arte de gran valor, pero lo principal es que se ve en todo el gusto con que han arreglado juntos su vivienda, y que el uno, ha sabido tomar como cosa suya los recuerdos del otro y las dos vidas se han fundido en una sola. Allí están todas las chucherías que le dábamos de niño, y los cuadros y acuarelas con que adornó más tarde, su cuarto de teniente; no ha desechado nada y me miraba con sus ojos azules cada vez que pasábamos delante de uno conocido: «le he cambiado el marco», me dijo señalando la batalla de Bailén, pintada por Rodríguez Tejero; «has hecho bien», le contesté, el cuadro resalta mejor así, y el episodio merecía mejor marco.

Llegó la hora del bautizo, y nos pusimos todos, lo mejor que pudimos, los trapitos de cristianar. Hubo una pequeña batalla para ponerle guantes al nene mayor; pero yo salí á su defensa diciendo que los llevaríamos en la mano; se consoló, y enseguida olvidó lo de los guantes, cuando asomado á la ventanilla del coche de gala, miraba los caballos de la escolta, y así, contentos todos, al son de la marcha de Infantes, entramos en la Plaza de Armas.

—¡Mirad qué mono!—decía la gente—y como si le comprendiera, y yo estoy segura que lo comprendía, saludaba con su manecita, y yo me ponía tan hueca! Algunas mujeres del pueblo me gritaban: «Dios le dé salud pa verlos criados.» ¡La verdad es que no hay corazón como el del pueblo español! ¡Y cómo subí yo la escalera de Palacio, entre los alabarderos y rodeada de mis hijos y mis nietos! Mi hermana Isabel me hizo el efecto de una válvula de seguridad, y al verla, exclamé, sin poder evitarlo: «¡A mí me parece que son todos muy presentables!» Ella se echó á reír; pero á la vez asentía á mis palabras con un movimiento muy expresivo de cabeza.

Terminada la ceremonia, llevamos el nuevo cristianito á su madre y pudimos asegurarle que el mayorcito se había portado muy bien. El reconoce su superioridad sobre su hermano y cuando por las noches se despierta de todos, se acerca con cara de piliñ á la cunilla y le dice con mucha formalidad: «Adiós Pepes.» ¡Todo es tan español en aquella bendita casa de la cuesta de la Vega!

Está emplazada en el antiguo muro del «Madrid, castillo famoso, que al Rey moro alivia el miedo», y se podía escribir un libro entero sobre las cosas que pasan, como en un cinematógrafo, por la cuesta de la Vega. Quien mejor podría ayudarme en esa tarea, sería mi nieto. El conoce de lejos todos los sonidos, el relevo de los centinelas, los carros, los coches y caballos, las campanillas de las cabras que suben por la tarde, y los últimos días saltaba de gusto al oír el pandero de unos gitanos, que hacían bailar un oso y un mono delante de su ventana. Hay mujeres que vienen por la tarde á sentarse en los poyos de la verja para tirarle besos. Lo más bonito es al medio día, cuando traen las mujeres la comida á los obreros y se sientan al sol con sus niños á comer juntos.

Se respira tanto cariño en el aire, que más de un millonario cambiaría con gusto el suntuoso comedor de su casa por aquellas piedras bajo el cielo azul.

La gran alegría de mi nieto es cuando oye, á lo lejos, los clarines de Lusitania; para él ese sonido quiere decir: «¡Papá!» El domingo de Pascua se oyeron vibrar muy de mañana esas notas alegres en todas las habitaciones de la casa; cada cual salió á su ventana, yo desde la mía había visto primero el polvo por la carretera de Carabanchel, y luego, poco á poco, logré percibir los caballos y los uniformes azules, y por fin una cabeza rubia, que había dormido muchas veces en mis brazos; en la ventana, debajo de la mía, veía otra cabecita rubia y unos bracitos agarrados al cuello de su madre. Por un instante quité mi vista de ese cuadro, para fijarla en la Virgen del muro que tenía en frente. Era ese día la jura de banderas y pasaban las tropas para formar.

Algún tiempo después estaba á la puerta un caballo precioso con la montura de la artillería bávara; montó en él Adalberto y fué á agregarse al séquito del Rey. Mi hijo y yo nos dirigimos en coche á la tribuna levantada frente al altar en que iba á decirse la misa de campaña; como llegamos muy temprano, pudimos ver cómo se iban colocando todos los regimientos, y para más alegría, el de Lusitania estaba bastante cerca. Después me preguntaba toda- vía Fernando: «¿Viste donde yo estaba?» ¡Qué pregunta!—¿Cómo no lo había de ver! yo, aunque no tengo la mirada muy estratégica, los encuentro á ellos entre una multitud, por muy distantes que estén. Antes de que mi hermana Isabel, que todo lo vé, se hubiese enterado, le dije: «¡Allí viene el Rey!»

Había visto muy lejos brillar al sol un puntito rojo y sabía que era el penacho de gala del artillero bávaro, que acompañaba á su primo. ¡Qué bien subían aquella mañana las oraciones al cielo durante la misa! María Teresa, que conoce mi manera de sentir, porque es la suya, me dijo luego por la noche: «¿Se que has rezado por los soldados, yo lo hago siempre. Si, pedí á Dios que librara de todo mal esos chicos, que dejan á sus familias y sus pueblos para servir á la patria.»

Of aquellas voces juveniles que respondían al juramento, que les pedía el obispo de Sión, y los vi acercarse uno á uno á la bandera y besarla con veneración. Ha sido una idea muy importante del Rey dar tanta solemnidad á la jura de la bandera.

De su talento y buena voluntad no puede dudar el pueblo español; yo se lo aseguro y él sabe hacer, y ha hecho, algunas variaciones, que dan doble importancia á los actos. El Viernes Santo, por ejemplo, ha cambiado la fórmula del perdón de los reos. Cuando en aquellos momentos de imponente silencio, que preceden á la adoración de la cruz, se adelantaba el obispo de Sión y le pregunta con las sentencias de muerte en la mano: «Señor, perdona V. M. á estos reos condenados á muerte por la justicia humana?» ya no responde con las

viejas palabras: «Yo los perdono para que Dios me perdone; sino que generoso y bueno, responde con su nueva fórmula: «Que Dios me perdone como yo los perdono». Por cierto que es este un acto que, aunque su presencia mil veces, siempre emociona.

La Semana Santa, con todas sus ceremonias, á las que he asistido después de tantos años de ausencia en mi antiguo puesto en la capilla de Palacio, ha sido también fuente de impresiones y recuerdos, tanto más, cuanto que el Rey ha dicho que puedo, en adelante, ir con mi marido y mis hijos al puesto que me corresponde allí como Infanta. No es por orgullo de alcurnia, sino porque me gusta que me consideren como *casa propia*, como decía el doctor Tolosa Latour en un artículo que tanto le he agradecido.

Y es verdad que me consideran como casa propia, sobre todo desde que les cuento mis impresiones. Todo el mundo me habla de ellas y se acuerdan de todo lo que he dicho.

Hasta un americano, que viajaba en el mismo tren que yo, cuando oyó pronunciar el nombre de la Infanta Paz, se deshizo en palabras de agradecimiento por los buenos ratos que mis impresiones proporcionaban á toda su familia. Es natural que escriba con gusto cuando veo que no me olvidan.

Una mañana volvía yo de la parroquia de Santa María, donde hubiera querido que me dejasen, como antiguamente, rezar arrodillada en el suelo, sin forzar me, con perjuicio de mi tranquilidad á coger un reclinatorio, que, después de todo, es más incómodo que el mismo suelo, y se me ocurrió entrar á ver el estado de las obras de la Almudena; creí que nadie me conocía, y fui á depositar mi óbolo en el cepillo que está á la puerta, cuando en esto oigo una voz que me dice: «Entre, señora, y verá que adelantado va esto.»

Era el guarda de las obras; le seguí y pude, en efecto, ver lo adelantado que va aquello, puesto que ya está completamente terminada la cripta, que es, por cierto, una maravilla de arte; si se mira uno por uno los capiteles de las columnas, no se encuentran dos iguales. En cuanto pongan los altares, la hermosa cripta podrá abrirse al culto. El arquitecto, señor Repullés, no estaba ya en Madrid aquel día, había salido para Salamanca, porque yo quería que antes de que mi hijo Adalberto, á quien se le acababa la licencia, volviése á Munich, viese aquella hermosa ciudad, de la cual le había hablado tanto D. Gonzalo Sanz, y diera un vistazo á las obras de la Basílica de Santa Teresa; en Alba de Tormes, que, para que, cuando nos oyerá calcular, contar y soñar horas y horas, como lo oye, tuviese una idea de la magnitud de la empresa.

El día antes de nuestra salida para Salamanca le impuso el Rey el collar del *Tercer de Oro*. Yo presencié la ceremonia detrás de una puerta. Era un cuadro atrayente y bonito. Los caballeros todos alrededor de la sala y el Rey joven junto á la mesa con el crucifijo y los evangelios. El ministro de la orden anuncia el nombre del nuevo candidato: *Príncipe Adalberto de Baviera*, y entonces el Rey, volviéndose á mi hijo Fernando, le dice: «¿d y preguntad si acepta. En tanto iba oyendo el lenguaje antiguo del ritual de la nobilísima Orden, que recuerda nuestras glorias pasadas; yo ví á mis hijos inclinarse ante el hijo de mi hermano y oír á Adalberto prestar juramento y le ví levantarse ya con la histórica cadena alrededor de su cuello. «Muchas gracias», fué lo único que le dije al Rey aquella noche, pero él sintió que esas dos palabras salían muy del fondo del alma.

PAZ DE BORBÓN.

## SECCIÓN OFICIAL.

### “LA GACETA.”

#### SUMARIO

MARINA.—Ley disponiendo los Cuerpos de que en lo sucesivo se ha de componer la Armada.

GOBERNACION.—Real orden declarando nula la elección verificada en San José de Ibiza (Baleares), para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra revocando la providencia del gobernador civil de Vizcaya, y disponiendo la confutación por esta autoridad de los censos de todas las entidades que intervinieran en la elección de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra desnegando una instancia del presidente de la Asociación de patronos mineros de Vizcaya, referente á excepción de la ley de descanso en domingo.

—Otra declarando válida la elección verificada en Pola de Siero (Oviedo), para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra disponiendo como aclaración de la real orden de 8 de octubre próximo pasado, que las reglas establecidas por la misma sólo son aplicadas á obreros pensionados en el extranjero, para la ley de reclutamiento, cuando resultan inútiles ó cortos de talla ante los consulados.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes de personal.

—Otra disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Mecánica aplicada á la construcción y de construcción y arquitectura, vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

FOMENTO.—Real decreto concediendo á don Fermín Collado de Kuehagte, marqués de la Laguna, la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola.

—Real orden (reproducida) disponiendo se presinda de las formalidades de subasta en la adquisición de modelos, aparatos é instrumentos con destino á la clase de preparación mecánica de las Minas en la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, y que se haga el servicio por administración.

—Otra (reproducida) ídem íd., de las ídem, ídem en la adquisición de material de enseñanza con destino á la clase de Electrotecnia de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas y que el servicio se ejecuta por administración.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones adoptadas por este ministerio, respecto al personal de la carrera Judicial y del Ministerio Fiscal, en el mes de mayo último.

FOMENTO.—Canal de Isabel II.—Comisaría regia.—Disponiendo que desde el día 20 del actual se admita á presentación el cupón número 3 de vencimiento de 1.º de julio próximo.

UN CONCURSO

Para la construcción de un nuevo edificio destinado a Instituto general y técnico de Santander se ha anunciado un concurso de proyectos entre arquitectos españoles (Gaceta del 5 de febrero del año corriente).

Publicaciones de actualidad

LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Los dos números que ha publicado esta útilísima revista, de las sentencias dictadas por el Tribunal Supremo en lo civil, durante la primera y segunda quincena del mes de mayo, son notables.

ASOCIACIÓN ESPAÑOLA PARA EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS

Se ha publicado el tomo II de las Memorias del Congreso de Zaragoza, que comprende los trabajos siguientes, leídos en la Sección de Ciencias Matemáticas:

Los hijos de Crouselles

En el momento mismo en que quedaba cerrada nuestra edición de anoche, recibimos una atenta y expresiva carta del Sr. Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, manifestándonos que había dispuesto fueran inmediatamente socorridos los hijos de Crouselles con cien pesetas.

El Sr. D. A. M. nos ha enviado para los infortunados hijos de Crouselles, 25 pesetas, que hemos remitido a los interesados.

LAS MEJORES GALLETAS

Los mejores CAFES son indudablemente los de LA FORTUNA.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LOS ENVIDIOSOS. Zarzuela.—Celebró anoche su beneficio Emilio Mesajo y se estrenó a las siete un sainete lírico de los Sres. Lepina y Pinañol, música de Foglietti. Los envidiosos.

Probablemente el viernes próximo celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo.

CHOCOLATE "LAS CALATRAVAS". Es el mejor chocolate para las familias: 20 raciones en paquetes de 500 gramos, desde 1,25 a 2,50 pesetas.

fusil, sin abandonar por ello sus tareas profesionales. Y todo lo hace bien. Sus stands de tiro, su destreza como tiradores, son en verdad envidiables; los profesionales no les superan, y en muchos países ni siquiera les igualan.

Un dato lo comprueba. La Asamblea Federal, reconociendo la perfección a que llegan los milicianos en el conocimiento del fusil reglamentario, y teniendo en cuenta el devorante consumo de municiones que hace la moderna guerra, ha abierto al Consejo Federal un crédito para elevar a 750 cartuchos por plaza los reglamentarios en la Landwehr y a 800 los de la Landsturm.

Hay en el Sr. Macías del Real en estos momentos, y no por obra nuestra ni de nadie que merezca nuestras simpatías, sino del Sr. Pérez Galdós y los republicanos, una doble personalidad.

EN LOS MINISTERIOS. HACIENDA. El ministro ha pasado la mañana despachando con los directores y recibiendo algunas visitas señaladas para hoy.

LO MEJOR EN PLATERÍA. Los mejores servicios de mesa, los mejores y más artísticos juegos de té y café, y los más bellos artículos, todos en plata de ley, los expende la acreditada platería de Linazasoro, Victoria, 2.

LA PRENSA DE HOY

El Imparcial reproduce, con motivo de los asuntos de Marruecos, un discurso de Cánovas, el cual son los siguientes párrafos: «No hay que pensar en que una nación que todavía no tiene guardadas sus puertas a una nación que tiene por todos lados abiertas una nación que por todas partes tiene todavía encerrada su industria dentro de su propio territorio, donde á duras penas la defiende; una nación, digo, bajo tales circunstancias, pueda ir a derrochar por el mundo su actividad y sus escasos medios, repitiendo los errores de otros siglos, tan condenados, por cierto, en nuestra propia época.

Tened también en cuenta que probablemente en el fondo de la Europa actual y del mundo civilizado se encierran hoy las cuestiones más graves y tremendas de política colonial, y que sobran motivos siempre para disputarse los intereses lejanos en las regiones que se pretende adquirir sólo para la civilización.

Desconfiad, pues, si hay aquí alguien que abrigue ese género de error: desconfiad de los optimismos, y desconfiad, por tanto, de que vuestras empresas—cuando sean remotas y largas—las ejecutéis siempre en paz; desconfiad, así, de toda extensión de territorio, por mucho cariño que tengáis a ella, si no estáis á toda hora dispuestos y no poseéis medios bastantes para garantizarla con la espada; desconfiad, en suma, de expansiones excesivas, y muy principalmente de conquistas que os hayan de costar más de lo que valen en sí, ó que, sobre todo, estén, valgan ó no, por encima de vuestros medios actuales.

Para esto, en la esfera especial del Estado y en la esfera política, ha de realizarse un gran movimiento de coordinación y concentración nacional, que ponga toda aspiración, que posponga todo interés, que ponga hasta toda conciencia, que ponga cualquier satisfacción individual, por respetable que sea, al interés inmediato, al interés supremo, á las exigencias inexcusables de la patria.

Los prejuicios, malos en todo, son funestos para los asuntos militares. Y existe en muchos militares viejos el perjuicio de que todo lo que se relaciona con las milicias, sean suizas, sean inglesas, sean yanquis, es malo, poco guerrero, de resultados nulos.

Los milicianos suizos, por ejemplo, son para producir envidia al país que tenga Ejército más numeroso y aguerrido. Tipo ideal del ciudadano que vota, juzga y defiende á su Patria con un

De El Universo: «Proponen y anuncian los periódicos republicanos un nuevo homenaje al Sr. Macías del Real; este señor se llama Juan y celebra su fiesta onomástica en la del Sarcosimo Precursor de Nuestro Señor Jesucristo; pues bien, el 24 de los corrientes, si no ocurre algo imprevisto, la muchedumbre que sigue á los caquies republicanos irá como un solo hombre á dejar tarjeta de felicitación en casa del Sr. Macías ó en las Prisiones militares, donde actualmente se encuentra el ex teniente auditor de la Armada.

De todas maneras está muy justificada la impresión optimista del ministro, y para ello bastará sólo recordar que al posesionarse de la cartera que actual ente desempeña encontró el tipo del cambio á 14,50.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

ACCIONES. Banco Vizcaya, Banco Bilbao, Banco Cartagena, Banco Guipuzcoano, Banco Victoria, Banco Burgos, Banco Gijón, (crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Lesnara, Unión de Explosivos, Alcohola Española, Minas de Cala, Minas Menzies, Minas Almagreras, Minas Villadrid, Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Bilbao-Portugalete, Hidroeléctrica Ibérica, Aurora, La Polar, Sociedad General de Industria y Comercio—Serie A, Sociedad (eneral de Industria y Comercio—Serie B, Ferrocarril Bilbao-Durango, Ferrocarril Santander-Bilbao.

MADRID

Table with financial data for Madrid, including exchange rates (CAMBIOS), market prices (MERCADOS NACIONALES), and various commodity prices.

LONDRES

Table with financial data for London, including exchange rates (Cierre del día 16), market prices (MERCADOS NACIONALES), and various commodity prices.

PARIS

Table with financial data for Paris, including exchange rates (Cierre del día 16), market prices (MERCADOS NACIONALES), and various commodity prices.

NUEVA YORK

Table with financial data for New York, including exchange rates (Cierre del día 16), market prices (MERCADOS NACIONALES), and various commodity prices.

BOLSAS Y MERCADOS

Large table containing detailed market data for various commodities, currencies, and securities across different locations like Madrid, London, Paris, and New York.

Cálculo, por D. Lauro Clariana.—Determinación de la intensidad de la gravedad en España, por D. José Galvis.—Un abaco para el cálculo de las horas de orto y ocaso de todos los astros, por D. Gabriel Galán.

El tomo correspondiente a la Sección de Medicina, aparecerá en el mes de julio próximo.

La «Association Française pour l'avancement des Sciences» ha mandado acuñar una medalla conmemorativa del Congreso celebrado por la Asociación Española en Zaragoza.

Esta obra de arte, que ha sido ejecutada en París y revela el interés que despertan en el extranjero los trabajos de la Asociación Española, se remite por conducto del ministro de Negocios extranjeros de Francia, al embajador de esta Nación, el que hará entrega de ella al presidente de la Sociedad, Excelentísimo Sr. D. Segismundo Moret.

El segundo Congreso de la Asociación Española se verificará en Valencia, del 27 de octubre al 3 de noviembre próximos. S. M. el Rey, presidente de honor de la Sociedad, ha ofrecido presidir una de las sesiones de dicha Asamblea.

Los trabajos que quieran presentarse y las adhesiones, pueden remitirse al secretario general de la Asociación, Sr. García Mercet, en el Ateneo Científico y Literario, Prado, 21, o en el Museo de Velasco, Alfonso XII, 74.

BECCERRADA MATUTINA

LOS DE LA GRAN PEÑA
A las seis y media de la mañana se ha celebrado la beccerrada a beneficio del Asilo de Santa Cristina, organizada por el personal del restaurante y dependencias de la Gran Peña.

La mitad de la Plaza hallábase ocupada y la otra media ya completamente vacía. Eso sí, entre los asistentes había gran número de hermosas mujeres, y eso compensaba con creces la triste soledad de algunos tendidos y gradas.

La lidia de los cuatro becerros no merece la pena de que ocupemos líneas en detallarla. El desorden más completo reinó desde el principio hasta el fin de la corrida, y aunque algunos diestros ejecutaron suertes que demostraban agilidad y arte, fueron tantos los intrusos que se lanzaron al ruedo, lo mismo de la clase golfística que de la aristocrática, que no hubo desgracias por verdadero milagro providencial.

La Comisión organizadora no se cuidó mucho de evitar que los intrusos bajasen al ruedo, ni los guardias de orden público hicieron nada tampoco para impedirlo, y resultó lo que era de esperar: que los revolcones menudearon y que se dio el triste espectáculo de que unos cuantos sinvergüenzas se enseñorearon de la plaza y martirizaron a los novilleros coleándolos, montándose sobre ellos y aun derribándolos.

Las carreras de cintas en bicicletas, aburrídas y poco lucidas. La única nota simpática de la fiesta, la que entusiasma a todos los espectadores, dejando en sus ánimos un grato recuerdo del madrugón que se impusieron cuantos fueron a la Plaza, fué el desfile y los ejercicios realizados por el ya veterano batallón infantil del Asilo de Santa Cristina.

Los mayores aplausos fueron para los simpáticos asilados, que con una marcialidad y precisión inconcebibles, dados los pocos años de los reglados, manobraron de una manera perfecta. Para terminar, dirigiremos unas palabras a las autoridades.

Cuando se celebran beccerradas, como la de esta mañana, de pago, las autoridades deben evitar o castigar actos como los que se realizaron en la Plaza.

Una pareja que se puso a bailar groseramente en la meseta del toril, ocupada por la presidencia, y unos sistemáticos que pasaron buena parte de la mañana insultando al público con frases indecorosas, debieron ser conducidos a la Comisaría del distrito, primero, y al Juzgado municipal después.

Las autoridades en este caso nada hicieron, y sinceramente creemos que faltaron a su deber.

P.

Centros y Sociedades

Órgano de la Unión Mercantil e Industrial.—De paso por Madrid el ilustre correspondiente especial de La Nación, de Buenos Aires, don Martín A. Drake, ha querido honrarnos con una conferencia sobre puntos de gran interés para nuestro país en relación con las Américas, y el sábado próximo 19 del corriente, a las nueve y media de la noche, disertará en los salones de esta Sociedad sobre el tema «Intercomercio hispanoamericano».

El mejor dentífico del mundo es el Elixir Nacarine

ALCANCE POLITICO

En el Congreso decía ayer un senador demócrata que el designado para mandar las fuerzas militares que han de ir a Marruecos es el general Weyler; pero en los Centros oficiales y militares no hay, hasta ahora, noticias de tal designación.

El ex ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso ha regresado a Madrid, desde su hermosa huerta de Córdoba, y ha conferenciado largamente con el Sr. García Prieto.

El Sr. Barroso irá después a San Sebastián y el Sr. García Prieto con su familia irá a Galicia para asistir a la inauguración de la Exposición de Santiago, y después marchará al Extranjero.

Se insiste en el rumor de que el Sr. Feliú declinará el honor de aceptar el nombramiento de jefe del partido tradicionalista con que le ha distinguido D. Carlos.

El sábado próximo regresará a Madrid el señor Moret de su viaje a Granada. Aquel permanecerá unos días arreglando algunos asuntos particulares, pero no se ocupará de política y, por consiguiente, no convocará reunión alguna de diputados ni senadores liberales; entre otras razones, porque la mayor parte de ellos están ya fuera de Madrid.

SINTOMAS DE ALUMBRAMIENTO

La primera noticia. Aunque ayer ningún síntoma hacía presumir que el alumbramiento de S. M. la Reina estuviera próximo, puesto que la augusta señora había dado al medio día su acostumbrado paseo en automóvil, anoche, a primera hora, se recibió en Palacio la noticia telefónica de que doña Victoria Eugenia se sentía bastante molesta, y que, a juzgar por las predicciones de los médicos, sería posible que, antes del nuevo día, diera Su Majestad a luz.

La Reina doña María Cristina, como también los Infantes y el alto personal palatino que se encuentra en Madrid, hallábase a esa hora en el palacio de Montellano, con motivo de la fiesta a beneficio de las obras del templo de la Paloma. Comunicada, sin pérdida de tiempo, las angustias personas se trasladaron a sus respectivos palacios.

A La Granja. La Reina doña María Cristina, tan pronto como llegó al regio Alcázar, dispuso que prepararan un automóvil, para emprender inmediatamente el viaje.

Ceno precipitadamente la augusta señora, y, a eso de las nueve, subió al automóvil, en compañía de la dama de guardia.

Al mismo tiempo salían también de Madrid, en otros automóviles, la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera; el Infante don Carlos con los Príncipes D. Raniero y D. Felipe, y el duque de Santo Mauro con el doctor Grinda.

También se dio aviso al ministro de Gracia y Justicia, quien dió las órdenes oportunas para que por la Dirección de los Registros se hicieran los preparativos necesarios.

Momentos después salían el ministro, el director de los Registros y el oficial primero con dirección a la Granja.

En Gobernación. A las doce y media recibió el ministro a los periodistas que acuden a su despacho y les manifestó que las noticias llegadas hasta entonces daban cuenta de que el alumbramiento se presentaba franco; pero muy lento.

También dijo que la Reina Cristina había llegado a la Granja a las doce en punto, y poco después las demás personas que hemos citado.

DESDE LA GRANJA

SAN ILDEFONSO (martes, noche). A primera hora de la noche empezó a circular el rumor de que S. M. la Reina sentía síntomas de alumbramiento.

En el acto se dió aviso al conde de San Diego, que acudió a Palacio sin pérdida de tiempo, y que permaneció largo rato en las habitaciones de la augusta señora.

A la vez que esto ocurría, se transmitió aviso telefónico al Palacio Real de Madrid, y el señor Maura telegrafió al ministerio de la Gobernación.

En el acto se hicieron circular las órdenes oportunas a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, a los jefes de las fuerzas que han de hacer las salvas de ordenanza y los encargados de las señales con luces o banderas, según la hora, que han de hacerse en Palacio.

Llegada de la Reina y los Infantes.—El marqués de Figueroa y el doctor Grinda. SAN ILDEFONSO (miércoles, madrugada). A las doce y media de la noche han llegado S. M. la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

El Rey salió a su encuentro, dándole noticias del estado de su augusta esposa. El marqués de Figueroa ha conferenciado con el Sr. Maura.

El doctor Grinda, que llegó en el automóvil del duque de Santo Mauro, celebró consulta con el doctor Gutiérrez, informándose del curso de los primeros síntomas.

Esperando. Créese que de dar esta noche a luz la Reina, no será antes de la madrugada. Todo está preparado para el acto de la presentación.

Ya se ha dado aviso oficial, según dispone el decreto de 29 de mayo último, a todas las personas que deben concurrir al solemne acto.

El doctor Gutiérrez cree que esta tarde, de seis a siete, a la hora en que ayer se produjeron los síntomas de alumbramiento, se reproducirán, creyendo que el parto será en plazo relativamente breve, sin peligro alguno, pues tanto el estado de S. M., como las circunstancias, son favorables para el suceso.

PLEITOS Y CAUSAS

Millones en litigio. En la Sala primera del Supremo se ventila un pleito de importancia, del que ya dimos cuenta cuando celebró la vista en la Audiencia.

Trátase de la impugnación del testamento del Sr. Caviglioli, cuya herencia asciende a muchos millones.

El recurso ha sido interpuesto por D. Buenaventura Maurici contra la heredera y albacea de la viuda del acaudalado banquero nombrado. Ha sostenido el recurso el ilustre orador don Antonio López Muñoz, habiéndole impugnado también con gran brillantez el Sr. Canalejas.

La compra de un palacio. Otro pleito importante se ve en la Audiencia. La adquisición por la mamuesa de Manzanao del hotel que hay en el Paseo de Recoletos, número 18, ha dado motivo a este litigio.

El Sr. Benítez de Lugo, como apelante, a nombre de doña Amparo Druns, y el Sr. Paredes, como apelado, a nombre de la marquesa, han debatido sobre cumplimiento de contrato o rescisión de la venta de dicho hotel.

Amigos de lo ajeno. En el banquillo de la Sección 3.ª se sientan dos procesados, por haber forzado los hierros de la ventana de una casa de Valdeleguena y haberse apoderado después de unas pesetas que había en un baúl.

El Jurado les ha declarado culpables, y la Sala, de acuerdo con el veredicto, les ha impuesto la pena de seis años y un día de presidio mayor.

Le representó al ministerio fiscal en esta causa el Sr. Laliga. Algo mejor librado sale un raterillo que arrebató a una señora un bolsillo que llevaba en la mano.

Hecha por el fiscal la calificación de robo, el Jurado ha hecho prosperar las conclusiones del defensor Sr. Martínez Verdagner dejando reducido el delito a un hurto. No empieza mal el defensor que debutaba con esta causa.

La Sala condenó al raterillo a la pena de dos años y cuatro meses por ser dos veces reincidente. Causa en revisión. El Jurado ha vuelto a declarar inculpable al procesado a quien defendía el distinguido letrado D. Manuel Herrero, acusado de un delito de homicidio por haber dado muerte a un hombre que encontró en su casa al regresar a ésta una noche que salió de viaje.

El hecho ocurrió en un pueblo próximo a Madrid. ALVAR-ARRANZ.

NOTICIAS GENERALES

Terminados los ejercicios de oposición a médicos segundos de la Armada, el tribunal elevó al Gobierno propuesta para cubrir 14 vacantes, por el orden que se expresa, a los señores siguientes:

- Número 1. D. José Brotons Poveda. 2. D. Jesús Harri Zaborain. 3. D. Cristóbal Asvia Torres. 4. D. Severiano Zapico Reyundo. 5. D. Salvador Clavijo Clavijo. 6. D. Francisco Loscertales Sopena. 7. D. Francisco Navarro Mesa. 8. D. Enrique Enciso Gallart. 9. D. Rafael Berenguer Cagigas. 10. D. Luis de Anualto Tortosa. 11. D. Jaime Malverti Marroy. 12. D. Andrés Morales Sanz. 13. D. José Suárez Figueroa. 14. D. Antonio Martín Arévalo.

El jefe superior de la Policía impondrá un correctivo a la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, en vista del informe de los veterinarios. Estos, después del examen de las bocas de los toros, han manifestado que los que se lidiaron en cuarto, quinto y sexto lugar, no tenían la edad reglamentaria.

Exposición General de la Infancia.—Calle de Alfonso XII, Retiro y Puerta de Murillo. Abierta todos los días de siete a doce de la mañana y de tres a siete y media de la tarde.

El jueves 17 del actual, música en los jardines y en el kiosco la «Petite Mignon», muñeca bailarina presentada por madame Coppelia y los equilibristas joco-serios Samfleury y Malet. Elevación de globos. El espectáculo empezará a las cinco de la tarde.

Una intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones. Se ignora hasta ahora dónde fué adquirido el líquido nocivo. No saben calcular las personas que, empleando luz eléctrica, no usan lámparas «Osram». Venta exclusiva: León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

Ultima hora

PROVINCIAS

Tormentas en Euzkua.—Fiestas. HUESCA (Miércoles, tarde). Continúa el régimen tormentoso, habiendo caído enorme cantidad de agua, lo que retrasa con grave daño la recolección de las mieses.

La Cámara de Comercio y otros elementos han acordado celebrar corridas de toros en agosto, por suscripción popular. Reina gran entusiasmo. Academia de Ingenieros. GUADALAJARA (Miércoles, tarde). Hoy han sido aprobados del primer ejercicio:

D. Vicente Sintes Cardona, D. José Rodríguez Bolívar, D. Emilio García del Barrio, D. Carlos Marín de Bernardo y D. José García Fernández. Las Tres Gracias. VALENCIA (Miércoles, tarde). Acerca del hecho que ocurrió ayer tarde en la Exposición, obediendo órdenes del fiscal municipal, que mandó retirar del pabellón del gremio de abaniqueros, donde estaba expuesto, un abanico con figuras desnudas, se atribuyó dicha orden al gobernador y a otras personas significadas.

Lo ocurrido, según informes, fué lo siguiente. El fiscal municipal vió dicho abanico en el mencionado sitio, y observando que representaba un dibujo parecido al de las Tres Gracias, de Rubens, mandó retirarlo.

En seguida los abaniqueros protestaron de dicho mandato ante el Sr. Tréner. Este, como presidente del Comité, se personó ante el fiscal municipal mencionado, manifestándole que hacía suya toda la responsabilidad y prometiendo que sería retirado el abanico.

En vista de eso, se ha solucionado el asunto y ha sido muy felicitado el Sr. Tréner. Rusiñol. Ha marchado a Sevilla el artista catalán señor Rusiñol.

En la estación fué despedido por sus amigos, a los que ha prometido volver en septiembre. EL ATENTADO DE HOSTAFRANCS Sigue declarando Miguel Quintana. BARCELONA (Miércoles, tarde). Dice que salió del estanco, y en el momento en que pasaba la calle vió el coche en que iba el Sr. Salmorón.

Delante del carruaje iban dos individuos, y otros detrás, que decían: ¡A ese! ¡A ese! Al llegar frente al trato de detenerlos, y entonces un grupo se echó encima y arrebató a uno de los detenidos.

Añade que no podían refugiarse los del grupo en otro sitio que en el Ateneo, porque al ocurrir el suceso todas las puertas estaban cerradas. Dice que no puede dar más detalles porque tuvo que marchar en seguida al Gobierno Civil y al Juzgado, y hasta las tres de la mañana no pudo volver a su demarcación.

A otras preguntas dice que no puede precisar gran cosa, porque ha sufrido una enfermedad durante diez y ocho meses, y no anda bien de memoria. El Sr. Basella, acusador privado, pregunta si de los del grupo que se refugiaron en el Ateneo quedó alguno detenido.

Responde afirmativamente. —Era de los que despararon? —De momento no lo supe. Después declara que el inspector Sr. Quero prendió a uno de los que fueron perseguidos, y que al otro ayudó el testigo a detenerlo, añadiendo que en aquel momento se les echaron encima, consiguiendo quitársela.

Pregunta el Sr. Padilla si los que se echaron encima salían del Ateneo, y responde que no puede precisar; pero que debió ocurrir así, porque no había otra puerta abierta. —Llevaban armas? —Sí, señor, porque algunos me amenazaron con ellas.

A petición del Sr. Salvatella, explica el testigo antecedentes siguientes del hecho: Dice que iba en tranvía y que le llamaron la atención unos grupos de jóvenes, cosa rara, por ser día de trabajo; pero que no supo de lo que se trataba.

Dice que no conocía a ninguno de los del grupo. A preguntas del Sr. Serracalra, añade que salió de su casa, sita en la calle de Cortes, más temprano que de ordinario; que tomó el tranvía para ir al cuartelillo, y que al llegar, como era temprano, entró en el estanco a comprar tabaco y hacer tiempo.

Al salir del establecimiento oyó el primer disparo, que venía en dirección de la Plaza de Toros. Se volvió para mirar y vió unos faroles, que supuso eran los de un coche.

Oyó más tiros y rumores de voces, que se iban acentuando. Entonces fué al cuartelillo a avisar al cabo. Al salir vió que un grupo permanecía frente a la puerta del Ateneo. También vió que era otro perseguido por un agente de la autoridad e iban gritando: «¡A ese! ¡A ese!».

dera imposible que pudiera refugiarse en otro sitio que no fuera el Ateneo. D. Manuel Quero. Entra a declarar el testigo D. Manuel Quero inspector de policía, que detuvo a Miranda. Su declaración es recibida con expectación.

Preguntado por el Sr. Basella, dice que estaba en el café de Hostafranchs con varios compañeros, y que aun no le habían servido cuando oyó los disparos.

Salió del café y se dirigió al grupo de los que corrían carretera arriba, en cuyo momento se le echaron encima varias personas cuando intentó detener a uno.

El testigo, que se expresa con dificultad, dice que resacó, como estaba, a perseguirlos, así lo hizo detrás de los que corrían.

Añade que dió el alto a los que corrían, y observó que uno de ellos (señalando a Miranda) echaba mano de un revólver.

Agrega que la calle estaba muy oscura. A preguntas del Sr. Salvatella sobre cuál de los procesados fué el que detuvo por hacer disparos el testigo señala a Miranda.

El Sr. Serracalra pregunta cómo no siendo el distrito de Hostafranchs el en que tenía que prestar servicio, se hallaba en el café la noche de autos.

Contesta el testigo que se ofreció con derecho a prestar servicio en todas partes por su calidad de policía.

El letrado hace remarcar que no tenía obligación ninguna que cumplir en Hostafranchs la noche de autos.

El letrado Sr. Iglesias pregunta algunos detalles relacionados con la detención de Miranda. El testigo dice que al salir del café vió que un grupo salían disparos.

Al momento se dirigió a uno de los que tiraban, echándole mano cuando se metía el arma en el bolsillo y que éste era Miranda.

El letrado hace notar la contradicción de que el coche había pasado y que Miranda disparaba contra el coche, contestando el testigo, que tenía un radio de acción muy extenso, porque la calle es muy ancha.

Dice que no fué a curarse, porque la lesión que recibió al caer al suelo no era de suficiente gravedad para suspender el servicio que había empezado.

El presidente pregunta al testigo si tenía alguna misión oficial en el distrito, contestando negativamente.

Dice que no conocía a Cambó y que solo habló con él una vez, con posterioridad al hecho. Que en recompensa del servicio le otorgaron una condecoración.

Se le hace explicar nuevamente cómo detuvo a Miranda. Dice que al oír los disparos, se acercó al grupo y logró detener a uno en el momento en que se metía el arma en el bolsillo.

FIGUEROLA.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de junio.—Santos Nicandro, Marciano, Manuel, Sabelo, Ismael, Montano, Félix, Jeremías, Inocencio y Persegrin, mártires; Santos Avite, Himerio, Gundulfo, Reineiro, y beato Pablo de Arzo, confesores, y Santos Teresa, Reina, y Sancho, vírgen. Sale el sol a las 4,48 y se pone a las 7,47.

CULTOS PARA EL 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, después del coro, preces y reserva. En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpétuo.

La misa y oficio son de la Octava del Corpus. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, ó del Corazón de María en su parroquia ó en su iglesia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turco Cor Jesu.

Espectáculos del día 17

Real.—8 1/2.—Segundo concierto de abono, por la Banda Municipal. Comedia.—4 1/2.—(Compañía italiana).—(Matinée extraordinaria).—Julietta ó Romeo. Apolo.—7.—Los hombres alegres.—El cine de Embajadores.—La alegría del batallón.—Los hombres alegres.

Zaruela.—7.—Los envidiosos.—El monaguillo.—La tajadera.—A B C. Parish.—A las 5 de la tarde.—(Matinée infantil).—El fenómeno! Moritz L.—Nadir con sus gatos amestrados.—Los perros de Carlys y todos los nuevos artistas de la compañía de circo y variedades.

A las 9 de la noche.—(10.ª gran gala).—Moritz L. y toda la compañía que dirige William Parish. Cómic.—(Compañía Prado-Chicoite).—7.—[Las lindas perlas.—Aina de Dios.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—6.—La balada de la luz.—El caballero bobo.—El trébol (debut) y La bella Lucerito (doble). Martín.—7.—La corte de los milagros.—Vida bohemia.—La huérfana.—La mala fama. Novedades.—7.—Lo cía negra.—La siega.—Santozza.—La maldita bebida.

Latina.—5.—Las lindas paraguayas.—Estroche de monerías.—Enseñanza libre.—Inclusor.—La patria chica.—Estroche de monerías. Regio.—7.—Tropa ligera.—La señora capitana.—La guardia amarilla.—Tropa ligera.

Avisos útiles.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD

DE CHAMBERY Desde el día 1.º de julio próximo quedará abierto el pago del cupón de las Obligaciones en circulación de esta Sociedad, a razón de 12,50 pesetas contra cupón número 25 de las emitidas en 1896, y 6,25 pesetas contra cupón número 34, de las emisiones de 1901 y 1902.

Al hacer el pago se descontará 3,30 por 100 en concepto de impuesto de utilidades para el Tesoro. Los pagos se efectuarán en la Caja social, paseo de Recoletos, 25, bajo, de diez a una, todos los días laborables.

Madrid, 15 de junio de 1909.—El secretario, Luis Calderón.—V.º B.º El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

Pidanse los únicos legítimos Compridos Vichy-Etat en frascos, y las auténticas Pastillas Vichy-Etat, en cajas metálicas. Deséchense las imitaciones. Exíjase Vichy-Etat.

«La Funeraria». Preciados, 20. Telé uno 226. LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 101.

ANTRACITAS Y COK «La Calera»

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

